

Татьяна Сахарова

О МОЕМ ДЕДУШКЕ ИВАНЕ АФАНАСЬЕВИЧЕ САХАРОВЕ

Дедушка родился 7 ноября 1924 года в маленьком селе Буи Лиозненского района, Витебской области (сегодня Беларусь). 10 октября 1943 года был призван рядовым в штрафную роту (все, кто призывался с оккупированных территорий, попадали в штрафные роты). Почти сразу, 8 ноября рядом с деревней Заольша Лиозненского района рота принимает бой. За этот бой рядовой стрелок 48-й штрафной армейской роты получает медаль «За отвагу». Как напишут затем в наградном листе, «Иван Сахаров первым ворвался в траншеи противника и в рукопашной схватке лично уничтожил трех немцев. Своим наступательным порывом рядовой увлекал остальных бойцов отделения». Что чувствовал, этот вчерашний юноша, менее двадцати дней находящийся на фронте?.. Боялся?.. Что делал такого, что другие, глядя на него, ринулись в бой?.. Думал ли о том, что может погибнуть? Сейчас этого не спросишь, да и раньше, дедушка не рассказывал внучке о войне.

В октябре 1944 года еще одна медаль – «За боевые заслуги», за то, что «в период летних наступательных боев 1944 года обеспечивал бесперебойную связь между командирами батальонов с командиром полка». Сухие официальные слова. А за ними весь ужас этой войны....

Еще одна награда – орден Красной Звезды. К нему ефрейтора Ивана Сахарова представили за то, «что во время прорыва сильно укрепленной обороны противника, неоднократно рискуя своей жизнью, под огнем противника исправлял порывы телефонной связи, тем самым обеспечивал бесперебойную ее работу. Кроме этого, когда противник перешел в контратаку, он совместно с другими бойцами отражал ее». По законам военного времени, очень кратко и скупно, а начинаешь вчитываться и взгляд сразу останавливается на словах «рискуя жизнью», «под огнем противника» и уже по-другому начинаешь воспринимать эту маленькую красную звездочку, которую не раз, играя, доставала в детстве из коробочки под телевизором, этот Орден Красной Звезды.

В истории родного Лиозно Иван Афанасьевич Сахаров навсегда связан с Тихмяновской высотой. Защитники Тихмяновской высоты стояли на смерть, нельзя было сдать немцам этот стратегически важный рубеж. У воинов кончились все боеприпасы, и на помощь к ним 25 февраля 1944 года сержант Иван Сахаров, хорошо знавший местность, провел лыжный батальон и две учебные роты. Идти пришлось через болота, чтобы не увязнуть, использовали специальные лапти. Подоспевшие красноармейцы ударили по фашистам с тыла, прорвали вражеское кольцо и спасли защитников тихмяновской высоты. За удержание стратегически важной высоты, старший лейтенант Леонид Павлович Тихмянов (1920-1981) и младший лейтенант медицинской службы Сергей Александрович Богомолов (1925-1999) были удостоены звания Героя Советского Союза. Иван Сахаров был рядовым, и не мог быть

представлен к званию героя Советского Союза, но на всю жизнь, эти, по сути юноши (на момент сражения им было 24, 19 и 20 лет) сохранили свою, рожденную на той безымянной высоте, дружбу. Они всю свою жизнь приезжали к бабушке и дедушке в гости. Это всегда был праздник, домой приходили школьники, корреспонденты местной газеты, все что-то спрашивали, просили рассказать, брали интервью. Мне кажется, что я очень отчетливо помню, как кто-то из них поднял меня высоко-высоко на руки и я смеялась. Может ли что-то помнить ребенок трех лет или рассказы взрослых и фотографии тех встреч, рождают такие воспоминания. А после всей суеты, встреч с пионерами, краеведами, они садились за стол, наливали 100 грамм фронтовых и пели ту самую, ставшую для них больше, чем военная песня «На безымянной высоте»...

Слова песни «На безымянной высоте»

Дымилась роща под горою,
И вместе с ней горел закат...
Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Светилась, падая, ракета,
Как догоревшая звезда.
Кто хоть однажды видел это,
Тот не забудет никогда.
Он не забудет, не забудет
Атаки яростные те
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Над нами «мессеры» кружили,
Их было видно, словно днем,
Но только крепче мы дружили
Под перекрестным артогнем.
И как бы трудно ни бывало,
Ты верен был своей мечте —
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Мне часто снятся все ребята,
Друзья моих военных дней,
Землянка наша в три наката,
Сосна, сгоревшая над ней.

Как будто вновь я вместе с ними
Стою на огненной черте
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Дымилась роща под горою,
И вместе с ней горел закат...
Нас оставалось только трое
Из восемнадцати ребят.
Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Светилась, падая, ракета,
Как догоревшая звезда.
Кто хоть однажды видел это,
Тот не забудет никогда.
Он не забудет, не забудет
Атаки яростные те
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Над нами «мессеры» кружили,
Их было видно, словно днем,
Но только крепче мы дружили
Под перекрестным артогнем.
И как бы трудно ни бывало,
Ты верен был своей мечте —
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Мне часто снятся все ребята,
Друзья моих военных дней,
Землянка наша в три наката,
Сосна, сгоревшая над ней.
Как будто вновь я вместе с ними
Стою на огненной черте
У незнакомого поселка
На безымянной высоте.

Текст песни «На безымянной высоте» написал поэт Михаил Матусовский, который как журналист прошел дорогами Великой Отечественной войны. Сюжет, содержащийся в строках, не авторский вымысел – восемнадцать сибиряков действительно противостояли двумстам фашистам, героически отстаивая в 1943

году высоту у поселка Рубеженка Калужской области. Лишь спустя двадцать лет, в 1963 году, Матусовский напишет, полубившиеся многим фронтовикам, строчки о дымившейся под горой роще и оставшихся в живых героях. Впервые песня прозвучала в кинофильме «Тишина» (по материалам интернет-источников).

На войне Иван Сахаров был ранен семь раз. Медалью «За отвагу» Иван Сахаров был награжден дважды. Остался жив. Через всю жизнь пронес благодарность военным медикам. Может быть именно поэтому оба его сына стали хирургами. Младший, окончил военно-медицинскую академию в Ленинграде, и сегодня работает в военно-клиническом госпитале имени Бурденко. Долгие годы в этом госпитале работал тот самый лейтенант медицинской службы Сергей Александрович Богомоллов. Что это? Судьба ли, providение? Кто знает.



После войны Иван Афанасьевич Сахаров поступает в Оршанский государственный учительский институт, успешно его окончив, приезжает с женой Раисой Никитичной Пыльченко (1930-2016) на работу завучем в Игружскую среднюю школу Крупского района Минской области. Затем в 1952 году возвращается в родное Лиозно. Здесь работает учителем физики в Лиозненской средней школе № 1 Витебской области, затем работает в этой же школе завучем, а после, начальником отдела РАНО (районного отдела народного образования).

Все свои школьные каникулы я проводила у бабушки с дедушкой. Как у нормального советского ребенка это было беззаботное, счастливое время пространства свободной детской игры. Что мы только не делали, в своем детстве, какие сюжеты не разыгрывали большим количеством разновозрастных сестер и братьев. Вся наша большая детская «община» насчитывала иногда, одновременно 11 человек детей. Это было замечательное время, в котором происходило развитие нашей детской личности, там мы усваивали первые социальные нормы, учились дружить, общаться и делиться самым сокровенным. Однако на тот период мне казалось именно так, мой законный детский отдых омрачался обязательным чтением книг из длинного-длинного списка заданного на лето учителем и заботливо дополненного бабушкой и дедушкой. Помню, как радостно сообщала, что такой-то книги дома нет и, значит, прочитать ее не могу, и как по-детски сильно огорчалась, когда на следующий день дедушка возвращался из библиотеки с необходимой книжкой. Тогда казалось очень обидно заниматься с бабушкой летом русским языком и математикой, а с дедушкой физикой, когда все дети играют на улице. Но это было обязательным условием моего свободного времяпрепровождения на следующий день, приходилось мириться. И только, наверное, в 10 классе я осознала пользу знаний по физике, когда в качестве репетитора для сына знакомых заработала первые в своей жизни деньги: 3 рубля и шоколадку. Но почему-то тогда, как все подростки, присвоила все успехи себе. И не сказала спасибо тем, который привил мне любовь к учебе, к знаниям – моему дедушке Ивану Афанасьевичу Сахарову и моей бабушке Раисе Никитичне Пыльченко. Говорю. Спасибо, дедушка и бабушка! Я знаю, вы слышите.

Дедушка был уникальным человеком и уникальным учителем. Когда в 70-е годы в стране становятся популярными идеи известного педагога

В.А. Сухомлинского, который, впервые в советской педагогике, заговорил о личности ребенка, о необходимости ее уважать, дедушка проникшись его идеями пишет ему письмо. И тот, о чудо, отвечает. Завязывается переписка двух людей, которых объединяла одна очень важная идея: уважение личности в каждом ребенке. Именно эти идеи любви, ценности и уважения личности каждого ребенка так полюбили учителя-фронтовику, что он просто начал их воплощать в маленьком белорусском поселке городского типа. И именно ему приходит идея открыть для



сельских, предоставленных самим себе, мальчишек фотокружок. А фотоаппарат, известной тогда фирмы ФЭД, присылает в подарок В.А. Сухомлинский. Когда я была маленькой, эти мальчишки из фотокружка уже выросли, и с дедушкой было невозможно ходить по поселку, потому что с каждым вторым он останавливался, разговаривал, расспрашивал, давал советы, он был и оставался для них настоящим Учителем. Дедушка прекрасно играл в шахматы, был чемпионом района и области, а еще прекрасно рисовал. Любил ставить перед собой репродукции известных картин и перерисовывать. Откуда у простого мальчика из деревни, появилось это «аристократичное» хобби....

А еще у нас с ним было только наше «действие», летними вечерами, когда солнце уже садилось, но на улице было еще светло, мы ходили с ним вдоль железной дороги смотреть вслед уходящим поездам. Мне маленькой очень нравилось уходить подальше, к месту, где железнодорожное полотно проходило над небольшой речушкой, над которой виднелись остатки старого моста, взорванного немцами. Я тогда не понимала, почему дедушка не любил до него доходить, а дойдя обязательно стоял в тишине, игнорируя мои бесконечные почему? и как? Только спустя годы, я поняла, что для него это был не просто разрушенный старый мост. Это была память, об этой жуткой войне.

Пятеро, включая меня, из одиннадцати троюродных и двоюродных моих братьев и сестер закончили педагогические институты. Что это: случайное совпадение или влияние Личности? Не знаю. Но знаю точно, что еще не пойдя в школу, я приходила за руку с бабушкой после ее уроков, и начинала играть в школу. Если вы хотите понять в чем будет успешен взрослый человек, посмотрите, во что он играет в детстве.

Дедушки не стало 9 мая 1995 года, за пять дней до моего семнадцатилетия. Он всегда был Победителем. И умер в день Победы. Спасибо, что ты был в моей жизни.

Светлая память и царствие небесное рядовому Ивану Афанасьевичу Сахарову.

1. Ретнева Е.Н. Этой семьей гордится Лиозно // Газета Сцяг Перамогі. Вып. от 04.02.2016.
2. Материалы Википедия <https://ru.wikipedia.org/wiki/>.

REFERENCES

1. Retneva E.N. Etoj sem'ej gorditsya Liozno. In: Stsyag Peramogi Newspaper. Iss. 04.02.2016. (In Russian).
2. Wikipedia <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. (In Russian).